

课堂搬到大自然 写生打卡红杉林



孩子们在现场认真作画。

12月13日,温暖的冬日午后,近20名来自浙江省四明山红军小学的孩子在美术老师龙渊洲的带领下,来到当地人气很高的一处网红打卡地——余姚市梁弄镇四明湖红杉林。师生围成一圈,沐浴着大自然的气息,上了一堂别样的美术课。

在国家新一轮基础教育课程改革大背景下,这所乡村小学在美育教学上大胆尝试,利用得天独厚的地理优势,把课堂“搬”到大自然里。孩子们直呼“原来,课还可以这样上”“太有意思了”。

□现代金报 | 甬上教育
记者 樊莹/文
张培坚/摄

活动当天,虽说空气中带着一丝凉意,却没能阻挡孩子们的学习热情。“落羽红杉正晚秋,天边霓彩水中留。不施粉黛悬珠佩,却染丹霞胜一筹……”这节课从唯美的诗词开场,孩子们齐声吟诵,并细细品读其中的韵味。

借机,龙渊洲老师抛出了第一个问题:“四明湖畔的红杉林,每到秋冬季节,欣赏美景的游客纷至沓来。但仍有很多人不能像我们这样近距离欣赏红杉林,如果让你用一种方式把美景推荐给他们,你会用怎样的方式呢?”

“用文字记录”“用手机拍视频,发到朋友圈”“用画笔画下来”。孩子们踊跃发言,课堂氛围一下子活跃起来。

“都是很不错的主意!今天我们举行一个户外写生活动,将自然之景定格在我们的画笔下。”龙渊洲老师的提议得到了孩子们的一致赞同。

不过,要从哪里开始呢?看到一些同学摸摸自己的后脑勺,无从下手的模样,这位有着19年教龄的美术老师开始现场指导。他带着学生们赏析中国美术教育奠基人林风眠的作品《秋林暮艳》,初步了解风景写生的构图、色彩、虚实等相关知识,并鼓励学生用彩墨画写生的表现方法描绘

红杉林美景。

六年级的葛胤妍同学静下心来观察,用毛笔描绘着家乡的美景。“湛蓝的天空、清澈的湖水、碧绿的草地、横飞的水鸟,还有这片颜色艳丽的红杉林,这节课让我重新认识了身边的风景,乡土乡情别有一番味道。”葛胤妍说。

五年级的胡欣芮同学有着类似的感受。外婆家就在附近,她对红杉林再熟悉不过,但这次采风活动还是留给她不一样的回忆,“以前总觉得最美的风景在远方,其实眼下的美景才最好。”

“不管是四明湖、白水冲还是红杉林,都是我们家乡的美景,都是我们童年的美好回忆。”五年级的徐羽馨同学表示,守护大自然也就是爱护我们自己,只有把大自然爱护好了,人类才有美妙的生活。

“艺术教育课程的理念要求教师突出课程综合性,注重艺术与自然、生活、社会的关联,汲取丰富的审美教育元素,传递人与自然和谐共生理念,促进学生身心健康全面发展。这节课,以著名画家林风眠先生的彩墨画技法来写生,一方面是希望学生们能继承传统、善于创新;另一方面也是激发他们爱家乡的情感,进一步培养环保意识。”龙渊洲总结道。

邀请父母 来校共进晚餐

这样的评价体系有意思



李苗苗一家在学校共进晚餐。
通讯员供图

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 周柯夷)“这真的是一顿非常难忘的晚餐!”12月13日晚,北仑霞浦学校的中餐坊里灯火通明,505班李苗苗同学和父母其乐融融地共进晚餐。

原来,这是李苗苗自己动手为爸爸妈妈准备的晚餐!更重要的是,这是女孩经过一个学期努力,用攒的积分换取的一份特殊奖励!

该校校长张剑霞介绍说,这学期学校将“德智体美劳”五育并举模式与“光明学生评价体系”相融合。五色光明奖章卡与五育配对,建立了光明·美德章、光明·好学章、光明·健康章、光明·才艺章、光明·实践章。学校还专门定制了评价系统终端,同学们在日常的学习生活中均可通过自己的努力从各任课教师处获得奖章卡,再将奖章卡存到终端机里面变成积分,可以用这些积分兑换各类礼物或心愿。

有意思的是,更多的同学会选择心愿。这些心愿中,有人尝试当一天的小班长,有人想和自己喜欢的校长或老师合影,有学生选择体验一次自己喜欢的拓展课……孩子们的心中藏满了五花八门的心愿。经过一学期的努力,老师们看着孩子们的进步和成长,对于符合条件的孩子,老师们都会创造机会帮助他们实现小心愿。

李苗苗用10个积分获得了奖章,她在终端机上选择了“心愿”:邀请爸妈来学校共进晚餐。苗苗说:“我在学校劳动课上学会了做菜,爸爸妈妈工作很辛苦,我想在学校给他们做菜一起吃晚饭,让爸妈高兴高兴,证明我长大了!”

当天,李苗苗戴着厨师帽,穿着大围裙,娴熟地洗、切、炒,热气腾腾的番茄炒蛋、青椒土豆丝就上桌了。一家三口第一次在学校的餐厅共进晚餐,真的是一种特殊而有意义的体验。苗苗爸爸表示:“女儿通过自己的努力给我们争取了来校共进晚餐的机会,还能亲口吃上女儿给我们做的菜,感觉特别幸福。”

苗苗爸爸对学校独创的光明学生评价体系很认同,“礼物、心愿的兑换,是对孩子的一种激励和认可;在孩子兑换奖章的同时,我们在手机上也能收到学校给予孩子的评价信息,看着孩子综合发展的雷达图,让我们家长更加了解孩子的综合发展。”

动手提汁扎染 共赏自然色彩

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 乌雯雯)12月13日上午,奉化区中园幼儿园举行第二届自然畅想艺术节走秀活动,孩子们身穿自己提汁、扎染、裁剪、缝制的服装入场,通过精彩的创意造型让全体师生感受非遗扎染的魅力。

据悉,此次自然畅想艺术节为期一个月,小中大各年龄段分别围绕“植物敲拓”“自然物提汁”“蓝印花布”开展本项目活动。小班幼儿在老师们的带领下收集银杏叶、枫叶、蕨草等植物,将它们的色彩、形状敲拓印染在布上。中班幼儿通过萃取、煮染、冷染等方式提取植物色素。大班幼儿运用打结、扎花、捆扎等方法,印染出蓝印花布。

此外,老师们还邀请了裁缝师傅来园指导幼儿制衣,设计、打板、划线、裁剪、缝制……孩子们跟着老师傅一起学习尝试,感受

从一块面料到一件衣服的过程。

展演现场,伴随着动感的音乐,孩子们迈着自信的步伐踏上舞台,落落大方展示身上的服饰,有华丽的西式鱼尾裙,有层层绽开的蓬蓬裙,也有中式唐装、明朝马面裙、民国旗袍……孩子们的精彩表演赢得了台下观众阵阵掌声。小班的丁珈玄同学说:“哥哥姐姐做的衣服真是太好了,每件衣服我都想穿。”大班的史可欣同学则说:“我制作的旗袍首先在布上刮浆出大大小小的园标,接着把刮好的衣服晾干,然后放入染缸进行染色,最后要把染好的旗袍晒干再进行刮灰,被刮掉的地方就会出现白色,真是太神奇了。”

“我们希望孩子们在认识自然物、收集自然物、提取植物色素、染色、制作作品的过程中感受大自然的多样色彩,从而培养幼儿对大自然的亲近、热爱之情。”该园园长陈萍说。



走秀活动现场。通讯员供图